



## ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ

Куйбышева ул., 5, г. Петрозаводск, Республика Карелия, 185910. Тел.: (8142) 790001  
Факс: (8142)796969 E-mail: [inbox@zsrk.onego.ru](mailto:inbox@zsrk.onego.ru) [www.karelia-zs.ru](http://www.karelia-zs.ru)

24 мая 2023 г. № 2-1.11/1814

Руководителям  
законодательных органов  
государственной власти  
субъектов Российской Федерации

Направляем Вам постановление Законодательного Собрания Республики Карелия от 19 мая 2023 года № 735-VII ЗС «Об обращении Законодательного Собрания Республики Карелия к Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации Голиковой Т.А., Министру финансов Российской Федерации Силуанову А.Г. по вопросу обеспечения за счет средств федерального бюджета физической сохранности объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации после проведения на них комплекса ремонтно-реставрационных работ».

Приложение: на 6 л. в 1 экз.

Председатель  
Законодательного Собрания  
Республики Карелия

Э.В. Шандалович



## **Законодательное Собрание Республики Карелия**

### **ПОСТАНОВЛЕНИЕ**

Об обращении Законодательного Собрания Республики Карелия к Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации Голиковой Т.А., Министру финансов Российской Федерации Силуанову А.Г. по вопросу обеспечения за счет средств федерального бюджета физической сохранности объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации после проведения на них комплекса ремонтно-реставрационных работ

Законодательное Собрание Республики Карелия постановляет:

1. Принять обращение Законодательного Собрания Республики Карелия к Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации Голиковой Т.А., Министру финансов Российской Федерации Силуанову А.Г. по вопросу обеспечения за счет средств федерального бюджета физической сохранности объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации после проведения на них комплекса ремонтно-реставрационных работ.

2. Направить настоящее постановление и указанное обращение Законодательного Собрания Республики Карелия Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации Голиковой Т.А., Министру финансов Российской Федерации Силуанову А.Г.

3. Обратиться к законодательным органам субъектов Российской Федерации с предложением поддержать указанное обращение Законодательного Собрания Республики Карелия.

4. Настоящее постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель  
Законодательного Собрания  
Республики Карелия



Э.В. Шандалович

г. Петрозаводск  
19 мая 2023 года  
№ 735-VII ЗС

## ОБРАЩЕНИЕ

Законодательного Собрания Республики Карелия  
к Заместителю Председателя Правительства Российской  
Федерации Голиковой Т.А., Министру финансов Российской Федерации  
Силуанову А.Г. по вопросу обеспечения за счет средств федерального  
бюджета физической сохранности объектов культурного наследия  
(памятников истории и культуры) народов Российской  
Федерации после проведения на них комплекса  
ремонтно-реставрационных работ

Уважаемая Татьяна Алексеевна!

Уважаемый Антон Германович!

В отношении объектов культурного наследия федерального значения, находящихся в собственности Российской Федерации, в том числе уникальных памятников деревянного зодчества, ремонтно-реставрационные работы осуществляются в рамках действующих государственных проектов и программ за счет средств федерального бюджета.

Одним из важнейших вопросов, требующих решения, является обеспечение пожарной безопасности объектов культурного наследия, особенно памятников деревянного зодчества, которые в значительно большей степени по сравнению с другими объектами культурного наследия подвергаются пожарным рискам. При этом, помимо изначально горючего по своей природе строительного материала, особенности их использования и эксплуатации, как например объектов религиозного назначения, предусматривают использование источников открытого пламени (свечи, лампы), что влечет за собой повышенную возможность возгорания, а конструктивные особенности и высотные параметры отдельных деревянных памятников создают предпосылки для стремительного развития пожаров.

В рамках разработки научно-проектной документации и производства работ предусматривается обязательное оборудование объектов куль-

турного наследия системой охранно-пожарной сигнализации, однако система оповещения ориентирована лишь на обеспечение безопасной эвакуации людей из помещений памятника и оперативный вызов пожарных. Единственным шансом для обеспечения надежной противопожарной защиты памятников деревянного зодчества в случае возгорания является оборудование таких объектов современным роботизированным техническим комплексом обнаружения и тушения огня.

В силу сложности и наукоемкости такие комплексы не могут быть спроектированы в рамках разработки проектной документации на производство работ по сохранению и требуют привлечения специализированной профильной организации. Вместе с тем, для работы такого комплекса требуется создание для защищаемого объекта внешних обеспечивающих инженерных сетей, которые должны проектироваться с учетом местоположения памятника и индивидуальных особенностей проектируемого комплекса противопожарной защиты, однако это направление деятельности к работам по сохранению объектов культурного наследия не относится и по направлению «Культура» финансироваться не может.

На основании вышеизложенного полагаем, что вопросы текущего содержания, обеспечения физической сохранности и пожарной безопасности, в том числе оборудования памятников индивидуальными робототехническими комплексами обнаружения и тушения огня, должен рассматриваться в контексте сохранения наиболее уязвимой части общего национального наследия России и сохранения результатов реставрационных работ, выполняемых за счет средств федерального бюджета.

После завершения таких работ ответственность за физическую сохранность отреставрированных объектов и бремя текущего содержания возлагается на их собственников, пользователей или иных законных владельцев.

Проанализировав актуальность данной проблемы для регионов Российской Федерации, исходя из полученной информации (предложение было поддержано более чем 30 регионами страны), можно сделать вывод, что ее решение необходимо в большинстве субъектов Российской Федерации.

В настоящее время распоряжение объектами культурного наследия федерального значения (самыми значимыми в историко-культурном отношении объектами) закреплено за Федеральным агентством по управлению государственным имуществом (Росимущество), но при этом Росимущество не наделено обязанностями по текущему содержанию памятников истории и культуры народов Российской Федерации и соответствующее финансирование на эти цели не предусматривается.

В целях обеспечения сохранности объектов культурного наследия, на наш взгляд, целесообразно наделение Росимущества обязанностью не только по распоряжению объектами культурного наследия, но и по их текущему содержанию, с выделением ежегодного финансирования для решения вопросов обеспечения сохранности объектов, выполнения первоочередных противоаварийных работ, а также выполнения работ по текущему содержанию (включая оборудование охранно-пожарной сигнализации (ОПС), устранение протечек, содержание территории) и физической охраны объектов.

Также, на наш взгляд, возможно рассмотреть целесообразность участия Росимущества в работе по привлечению средств на сохранение объектов культурного наследия из различных источников (включая участие в качестве заявителя в государственных проектах и программах).

В этой связи просим Вас, уважаемые Татьяна Алексеевна и Антон Германович, рассмотреть возможность проработки соответствующими уполномоченными органами комплекса мер, направленных на обеспечение физической сохранности объектов культурного наследия (памятников ис-

тории и культуры) народов Российской Федерации в рамках текущего содержания, в том числе после проведения на них комплекса ремонтно-реставрационных работ, за счет средств федерального бюджета.